

夜晚,数百名警察,城中村。一场声势浩大的行动,有条不紊地进行。

3月12日晚上,玄武警方出动300余名警力,直奔治安环境复杂的沈阳村、曹后村、小营村、藤子村等四个出租户集中的“城中村”,开展专项治理行动。经过一夜的清查,警方共检查暂住人口9804人,清理登记暂住户510户;查获被盗可疑车辆11辆,抓获违法犯罪嫌疑人28人,破获各类入室盗窃案件19起,盗车案件7起。

300民警 夜查城中村

抓获违法犯罪嫌疑人28名,破获盗窃案26起

民警在行动中抓获涉嫌入室盗窃的犯罪嫌疑人,并押送至派出所

本版摄影 特约记者 杨维斌 快报记者 翁叶俊 摄

■城中村·现场

进城中村就像闯迷宫

警察一家一户敲门查证件

前晚7:30,记者赶到南京市玄武区红山村黄家圩地区,这里是玄武警方当晚清查行动的地点之一。从一条幽暗的小巷子进去,两边布满了出租屋,一组一组的民警正在清查。

记者从巷口进去,一共走了几百米的路程,至少见到了5组民警。每组巡查力量约有五六名人员组成。每到一户出租屋门口,民警就敲门:“我们是警察,请开门配合检查。”

见到突然有很多警察“光临”,不少暂住人员不明缘由,纷纷开门出来围观。很多人还在窃窃私语地猜测:“警察来抓人吗?”“到处都是警察,出大事了吧?”黑暗的小巷子里一下子热闹了起来。

不到巷子里面还不知道,这里密密麻麻全是出租屋。处处“曲径通幽”,让人分不清方向。“别说你们分不清,连我们这些在这里住了快一年的人也分不清!”路边亮着灯的一间小店内,店老板操着安徽话跟记者搭讪。店老板告诉记者,这里尽管都是以黄家圩进行命名的,但是门牌号很乱,很难按照顺序寻找;再加上该地区大多都是居民集中区,没有什么明显的标志性建

筑,外来人员根本找不到参照物,真是进来容易出去难。

城中村出租房成为“产业”

一个简易的棚屋里,记者看到了正在执行公务的顾警官。一名年轻女子正在冲着民警埋怨:“我又没犯法,没办暂住证就不能住啦!”顾警官严肃地告诉她:“暂住人口都必须办理暂住证,请你配合我们工作。”随后,一名民警将该女子带走,来到一个定点处办理暂住证。

顾警官介绍,该地区全部是出租屋,住满了外来务工人员,所以情况十分复杂,需要定期清理检查。顾警官一边介绍情况,一边对着身旁一名男子说:“那边还有几家,你带我们去检查。”这名男子是房东,这里紧邻着的三排平房都是他的房子,这些房子被盖成20多个房间出租,每个房间的租金大概是200多元。

顾警官介绍,租住在此的外来人员有的在工厂、工地打工,有的收废品、卖蔬菜等做些小生意,廉价的房租让他们聚集到了这里。于是,这里的本地人也形成了租房的产业,这里的绝大多数房屋都是出租的,每个房东少则出租10来户,多则出租几十户。破旧矮小的房子,脏乱的环境,以及复杂的人员,形成了典型的城中村。



民警在检查自行车的证件



民警正在检查暂住人口的暂住证



涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人被带到派出所



全副武装的民警奔向目的地

■城中村·检查

啥证都没有 被带到派出所

“身份证呢?没有?暂住证呢?也没有?那你有什么证件能证明你的身份?”晚上10点钟,记者随同民警检查到曹后村一处平房时,一名男子窘迫地挠着头皮,答不上来。

据该男子介绍,他姓黄,是河北人,去年下半年来南京打工,在一家装潢公司当工人。为节约成本,便找到了这个偏僻的地方住了下来。“一个月150元,房子是有点小,但一个人住绰绰有余。”黄某表示,当时搬到这个地方时,已经在房东那边进行了登记,身份证因为公司办理手续,被借用过去,还没有还回来。至于暂住证,黄某表示,因为自己经常随着装潢队伍在外面流动,麻烦的他便没有去办理。

“当时登记的时候有没

有提供身份证?”民警一丝不苟,追问黄某。“有啊,还留了复印件!”黄某不假思索。随后,民警将房东喊了过来,找来了出租户登记本。但奇怪的是,翻遍了两个登记本,却愣是找不到黄某的名字。在此情况下,因为黄某身上没有任何身份证件,又没有办理暂住证,警方只好将黄某带往派出所,待进一步核实身份后再做处理。

提醒

民警告诉记者,身份证和暂住证是外来人员最为重要的证明,一般在南京超过三天的外来人员都要办理暂住证,手续非常简单。如果拒不办理暂住证或者拿不出身份证件证明的,警方都将按照嫌疑人员标准,将其带至派出所进一步核查身份,决不放过一个可疑分子。

骑车男子一看见民警就跑

晚上9点30分,在藤子村一处阴暗狭窄的巷子里,正在清查路边一处小房间所住人员身份证件时,远远地,顺着微弱的灯光看到一名骑车人过来。

“你们过去看看,对自行车情况检查一下!”带队的王警官提醒了一下同事。于是,同事走到路中间,并打出手势让骑车人停下。就在这时,骑车人发现了穿着制服的民警,立刻停车,调转头,转身再次跃上车子,一路狂蹬,向巷子那头驶去。

“有车子跑出去了,你们协助拦一下,骑自行车,正在狂蹬!”民警见状,迅速将信息报告给外围守候的民警。5分钟后,骑车男子已经被拦下。

据指挥部负责人介绍,在外围巡查的民警接到指令后,迅速将周边几个路口“扎死”,待骑车男子准备

逃离时,将该男子拦下。经查,男子姓刘,就租住在藤子村,白天就在附近的一家饭店当服务员。考虑到出行便利,生活一直拮据的他便花费50元钱在夜市上购得了一辆八成新自行车。因为没有车牌,更没有购车发票,见到民警就发虚的他便本能地想离开,没想到还是被抓住了。

警方表示,花费50元钱购买了一辆原价800多元的自行车,且又提供不出任何车辆证件,因此,警方对该车暂扣,并将骑车男子刘某带往派出所进一步审查。

提醒

不要贪便宜购买一些来历不明、手续不全的车辆、物品。同时房屋出租户也应积极配合公安机关做好来宁暂住人员的登记工作。

■城中村·生活

破纸板隔成的小房间

在沈阳村一处漆黑的院子里,待房门被敲开后,一缕灯光瞬间射到了院子里。透过半开的房门,记者看到狭小的房间内摆满了杂物,靠门处是一张低矮的小床,盖在上面的被子已经有了好几个巴掌大的补丁;再往里看,是一块破纸板隔成的小房间,也是一张床,床头是一台黑白电视,两个十来岁的小姑娘,正在被窝里看电视,脸上是灿烂的笑容。

租住该房的户主姓孙,是徐州人,她告诉记者,十几个平方米的小屋内,挤了一家五口人,“惟一的的好处,就是人挤人,冬天暖和点!”这位孙大姐表示,她在新街口一家商场做保洁员,平时所做的工作就是拖地,从上午8点多钟一直干到晚上11点钟,“每天腰酸背痛,回家就想倒在床上,再也不愿意爬起来!”

10平方米挤住了8个人

跟孙大姐的情况类似,记者在这些城中村看到,很多租住户的生活都很艰难。有的房间住着夫妻俩,就着灯光还在清洗蔬菜准备第二天卖。有的房间住着多名男子,显然是干体力活的,累了一天已经早早上床。其中有一个房间不到10个平方米,放了四张上下铺,一共挤了八个人,记者站在门口就闻到一股刺鼻的味道,屋内又脏又乱,破旧不堪,床上的被褥都已经破得无法御寒了。屋内人员告诉记者,他们是附近一个工地上的工人,包工头为他们租了这个房子,为了在外苦点钱,也只能将就着住了。

在另一个出租屋门口,记者看到一名男子正在昏暗的灯光下加工什么东西。顾警官一问,才知道是在加工鱼丸。这名男子连忙说:“我有营业执照的。”顾警官说:“我们要看你的暂住证。”

快报记者 田雪亭 吴杰 通讯员 武公